



世说故事

拐杖

□韦如辉



仁伟 绘

张三游泰山，买了根木拐杖。有了这根拐杖，上山下山，张三轻松多了。

张三心想，多亏了这根拐杖，否则还不把自己累毁了。

张三把拐杖带回家，对老婆说，上泰山累啊，多亏了这根拐杖。

有一天，张三出去散步，临出门，瞅见门后的那根拐杖。张三突发奇想，带上它，走累了，可以借把力。

到了人民广场，张三已大汗淋漓。往回走的时候，张三拄着拐杖。

碰到李四。李四是张三的朋友。

李四惊呼：张三，你怎么了？李四一边询问张三，一边上前几步扶住张三笨重的身子。

张三喘得很厉害，连笑容都颤了颤。他断断续续地说，没什么……

张三啊，都拄拐杖了，还说没什么？李四的眼眶里闪动着泪光。

李四心想，平时张三的身体多壮啊，怎么说不行不行了？看来病得不轻。

第二天一大早，李四就敲开张三家的门。李四没进门，就从一辆三轮车上搬下鸡蛋、脑白金、水果、方便面等一大堆东西。

张三老婆惊奇地问：李四，你这是干什么？

李四责怪张三老婆，弟妹啊，我和张三是什么关系？铁哥们儿！张三病了，我李四能不来看看他？

张三老婆一头雾水，回头看张三，张三笑眯眯的，手里多了一根拐杖。

张三忙说，其实也没什么，前天拖地的时候，跌了一跤。

李四走后，张三老婆问张三：你什么时候拖的地？什么时候跌过一跤？

张三依旧笑眯眯的：去年，李四跌过一跤，我不也去看过他吗？这样好，谁都不欠谁的。

老婆觉得拄着拐杖的张三怪怪的，笑眯眯的皱脸里藏着东西。

张三老婆喜欢打麻将。一开始是小打小闹，图个消磨时光；后来打上了瘾，不分白天黑夜地打，而且赌注越来越大，胆子也越来越大，一次输个三千两千的，眼皮都不眨一下。

张三撑不住了，因为张三的收入是有限的。张三一开始是劝，后来是打，再后来，

就是忍痛将老婆扫地出门。

张三老婆临走，咬牙切齿地骂张三：没良心的张三！虚伪的张三！小人张三！

张三曾经的老婆碰到李四，告诉李四，张三是小人！张三那次拄拐杖是装的，他根本没事儿。

李四说，别胡说，张三人不错。

张三老婆对李四瞪大眼睛说：你真傻，张三哄死人不偿命。

李四肚子里犹如喝了一瓶醋，酸溜溜的。

李四到人民广场散步，碰到了张三，张三手里拄着拐杖。

李四脸上笑眯眯的，怎么，摔了？李四心想，装的，身体壮得似牛，能有什么病？

张三呲牙咧嘴地说，摔了，摔得不轻。

李四没接张三的茬儿，树叶儿似地飘走了。

其实，张三这次是真的摔了，股骨都摔断了。张三听李四语气不阴不阳的，心里一万个不得劲儿。

俗话说，伤筋动骨一百天。3个多月后，张三才丢掉拐杖。丢下拐杖的张三觉得不拄拐杖真好。

张三仍坚持到人民广场散步。

张三再碰到李四，有意从旁边绕过去。

李四迎头碰上张三的时候，也从旁边绕着走。

有一天，张三又碰到李四。张三这次没绕过去，李四也没绕过去。张三不只看到了李四，还看见李四臂弯里那个打扮得狐狸似的妩媚女人——张三曾经的老婆。

张三一愣神，一辆车撞过来，张三倒下了。

重新站起来的张三，再也离不开拐杖了。

它的故事

西瓜的眼泪

□马继远

我是一个长歪了的西瓜，大家都叫我“歪瓜”。

刚刚生长出来时，我兴奋极了，尽情沐浴阳光，吮吸雨露，享受世间的美好。当然，我也看到了男女主人的辛劳：施肥、拔草、松土、浇水，汗水经常滴在我身上，咸咸的。我发誓：一定要长得又大又甜，来报答主人的养育之恩。

由于长得太卖力，我长歪了，可是主人并不嫌弃我。作为老练的瓜农，他们懂得“歪瓜香、裂枣甜”这个道理。有一天傍晚，我幸运地和其他伙伴一同被装上了“蹦蹦车”。我听男主人说，要带我们到城里去。我好高兴啊，我还没去过城里呢，那里一定特好玩。

夜半时分，我们出发了。说实话，我困得要命，可我睡不着。我和其他伙伴身下铺着厚厚的草垫，但“蹦蹦车”的颠簸和“突突”的噪音让我难受，不知车上的主人咋能受得了！

天微明时，“蹦蹦车”被两个年轻人拦住了。我听见年轻人要主人交过路费。女主人苦苦哀求了好长时间，最后把我的两个伙伴搬出来送给年轻人，车子这才又上路了。我有点不解：人间怎么还有这种人？

后来男主人加快了车速，好像说怕晚了不让进城。咦？人间的事情就是奇怪，还有晚一点就不让进的城市吗？不过，好在我们早上6点多便“冲”进了城市。

可是，主人好像不认识城里的路。是啊，怎么每条街道看起来都差不多呢？男主人慌慌张张地开着车，左拐右转，后来停在了一个小巷口。我长出一口气，终于不用再颠簸了。主人用塑料壶里带的水抹了把脸，开始啃干粮。吃完后，他们小心翼翼地揭开绑在车子上的绳子，掀开蒙在我们身上的盖头，扎好架势开始卖瓜。

没一会儿，就围上来几个人，敲敲这个，摸摸那个，对我们评头论足，还不停地砍价。主人赔着笑脸，净给人家说好话。我想，就我们这帮西瓜弟兄，有个头，又新鲜，味还甜，还用给他们说好话？我气愤地警瞥四周，立马就蔫了：周边竟然有好几辆我乘坐的这种“蹦蹦车”，都满满地装着西瓜。

有几个弟兄被人挑中了。上秤时，秤杆翘得老高老高，买家还非要把零头去掉。主人无奈，只好同意。我郁闷道：原来城里人这么会算计呀。

快正午时，来了两个穿制服的，很气势地“熊”我的主人：谁让你来这里卖瓜的，交卫生费了没有？主人唯唯诺诺地给人家说了半天好话，交了几块钱才算了事。穿制服的走时还顺手带走了我的一个西瓜弟兄。

天挺热的，虽然呆在一棵树下，我的体温还是慢慢升高了。主人却不在乎。没人买瓜时，他们就蹲在那里算账、数钱、打哈欠。我听他俩说，希望天再热点，太阳再火辣点！

多半天过去了，西瓜却没卖出去多少。我长得歪，买家不挑也就算了，我的那些伙伴可是滚瓜溜圆的，竟也卖不出去！

主人脸上的愁云，和天空的乌云一般，积得越来越厚。我听见女主人在发牢骚：西瓜本来就好卖，这一下雨，啥时候能卖完啊？男主人也只能唉声叹气。

天，还是下起了雨，不是那种骤来骤去的急雨，竟是无休无止的绵绵细雨，气温也跟着下降了。街上的行人步履匆匆，对我们这些躺在车子里的西瓜熟视无睹。

看着主人忧愁的脸，想想小时候我许下的报答主人的誓言，我哭了。虽然，我只是一个长歪了的西瓜，但我真的流泪了。泪水混着凉凉的雨水，很快湿遍了我的全身……

副刊

投稿：zhout9461@sina.com

电话：65233686

洛阳网 洛阳人的网上家园
WWW.LYD.COM.CN

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618